

省监狱管理局冀东分局第八监狱创新提升出监教育水平

分阶段精细管理 分类型精心施教

河北法治报讯 (李培培 胡冬冬)省监狱管理局冀东分局第八监狱践行“改造一名服刑人员、挽救一个家庭、和谐一片社区、稳定一方百姓”的教育改造工作理念,自今年3月份以来,通过积极探索,分阶段精细管理,分类型精心施教,辅以社会化精准帮教,形成了一整套行之有效的服刑人员出监教育体系,服刑人员教育改造规范化水平显著提升,其经验做法被省监狱管理局在全省监狱系统推广。

第八监狱实施分阶段精细管理,把有限时间作为检验、总结改造成绩,巩固改造成果的“推进器”。监狱对出监前2至3月的服刑人员统一制定出监教育计划,开展心理测试及辅导,帮助其纠正“临出监即松懈”的错误心态,推动实现“行动+心理”双教双赢。在服刑人员出监前1个月,建立由改造科室和监区共同参与的联合教育机制,以出监评估和教育课程效果为考量,化解潜在风险。对服刑人员,组织逐人签订《做守法公民承诺书》,帮助其树

立遵纪守法、重新做人的决心。同时,根据服刑人员文化层次、年龄等,动态调整教育课程,使服刑人员真正明确今后应该做什么人、走什么路。

第八监狱采取分类型精心施教,以分类教育着力,坚持“三个注重”精心施教,在有限时间空间内进一步反省自我、改变形象,争取社会认可。注重婚姻家庭教育,结合女性服刑人员情感细腻等特点,开设“婚姻关系”“抚养子女与赡养老人”“遗产分配与继承”等课程8项,重点解决担心家庭生活等问题。通过召开心灵成长分享会、座谈会,帮助其树立健康的人生观、家庭观。注重法律政策教育,开设法律政策课堂,强化刑释人员法律意识和法治观念,开设社会保障、刑释人员特殊就业政策等特色课程16项,分享刑释人员创业案例,帮助其了解当前国家政治、经济和改革发展形势,解决忧虑就业等前途出路问题,增强刑释人员靠自身努力实现就业创业、赢得社会信任的信心。注重感恩反省教

育,开设“服刑改造回顾与总结”“人生三观”等特色课程9项,紧密联系个人思想实际,侧重解决思想认识问题,帮助刑释人员从认罪服法、人生观的转变、争取光明前途的信心等方面,检验改造成绩,思考改造生活。目前,监狱已开展倾听“心语”、培育“新芽”、扣好“新生第一粒扣子”等主题活动6次,教育引导刑满释放人员认真进行自我反省,从主观和客观两个方面总结教训,明确今后如何做人,如何做一个对社会有用的新新人。

瞄准社会化精准帮教,第八监狱聚焦“桥梁”作用,联合精准帮教,把服刑改造最后时段变成掌握技能、连接社会,逐渐缩小服刑人员与社会隔离产生的陌生感、不适应感,增强社会融入感。把准帮教“起点”,坚持“超前考虑、超前安置”原则,监狱开设烹饪、护理、裁剪等实用课程,帮助服刑人员掌握一技之长。结合唐山市重工业占比较大的实际,监狱通过与社会职业学校合作,开展冶金行业类培训,目前已完成

50人首批培训,为即将刑满释放人员就业打好“预防针”、吃下“定心丸”。

拓展帮教“过程”,以清明节、国际劳动妇女节等为契机,监狱组织开展贴近改造需求的精准帮教。今年以来,第八监狱举办“情系母亲节”开放日活动、“心怀希望与你同行”帮教活动等,积极构建以监狱为主体,家庭积极协助、社会部门和群众广泛参与的帮教工作体系,让服刑人员信心满满走好今后人生路。

为延伸帮教“效果”,第八监狱为即将刑满释放服刑人员分别建立安置帮教信息档案,及时与服刑人员家属、地方司法局等进行沟通对接,共同做好“接茬教育”“跟踪教育”工作。工作中,该狱还与属地政府联动配合,面向罪犯中无会见、无汇款、无通信“三无”人员开展“寻亲行动”,帮忙找到出监接护亲属,解开服刑人员“心结”,不仅增强教育改造有效性,更进一步彰显了监狱执法温度。

宁晋交警夏季夜巡
强化道路交通秩序管控

河北法治报讯 (罗西慧)连日来,宁晋县公安局交警大队开展夏季夜巡行动,进一步加强夜间路面管控,维护道路交通秩序持续稳定。

工作中,交警结合近期交通流量、交通违法集中态势,认真分析当前夜间出行特点及交通违法行为多发规律,全力投入夜间及凌晨道路交通安全管理工作中去,针对部分驾驶员“挑时间”“赶夜路”的方式躲避查处,把

改装座位 超员上路

非法营运驾驶员受处罚

□ 曹国新 赵倩怡

近日,高速交警青县大队通过数据排查,发现一台邯郸籍车辆频繁往返于天津与邯郸两地,民警怀疑该车辆涉嫌非法营运活动。

当日,高速交警青县大队民警在青县收费站对刚刚驶出高速公路的嫌疑车辆进行检查。民警发现,这辆小型客车的座位被全部非法改装,且无任何安全保护设施。民警依法对这辆小型普通客车的信息进行查询,并对驾驶人苗某及车上乘客进行询

问。经查该车辆使用性质为非营运,核载9人,然而民警查获该车时发现车内16人,超员7人,超过核定人数77%。

民警通过对乘客询问调查,确认该客车的车主非法收取每名乘客130至150元不等作为路费。青县大队依法对该辆小型普通客车驾驶人涉嫌超员的违法行为罚款200元,驾驶证记9分;对其涉嫌非法改装的违法行为罚款200元。该车辆涉嫌非法营运违法行为,民警将其移交给青县交通综合行政执法大队进一步处理。

“百吨王”强行冲卡
高速交警布控查处

□ 张佳佳

“百吨王”是指货车总质量接近或超过100吨的违法超限超载运输车辆,它们给道路交通带来了严重安全隐患,一旦发生事故后果不堪设想。近日,长深高速丰润西收费站出现“百吨王”大货车强行冲卡严重违法行为,高速交警唐山支队遵化大队排查布控,最终,3名涉案人员到案后,被依法行政拘留。

7月13日23时,高速交警遵化大队指挥中心接长深高速丰润西收费站收费人员报警:两辆重量在100吨以上的半挂车闯卡驶上高速公路,行驶方向不明。接报后,高速交警遵化大队民警立即赶赴现场,由于超载车辆车速快、广场灯光暗、收费人员拦截不及,现场未获得有价值线索。

14日上午,民警又到承唐高速公路分公司稽核部,对可疑车辆轨迹进行分析,发现牌照号为冀B的两辆嫌疑车沿大广高速往广州方向行驶。民警立即向支队汇报,迅速组成专案组跟踪查缉。

当日16时,可疑车

辆在大广高速深州市辖区出现且速度很快。民警请求高速交警衡水支队协助查缉。高速交警深州大队、衡水大队全力配合。当日22时,民警在大广高速衡水服务区将其中一辆可疑车拦停,并将车上司机尹某控制。专案组连夜将嫌疑人带回查证案件。违法嫌疑人尹某交代,其在车主康某教唆下,伙同另外一嫌疑人葛某实施了闯卡扰乱收费站正常管理秩序的违法行为。

7月15日,公安机关依法对尹某、康某二人作出行政拘留七日的处罚。同案嫌疑人葛某以到外地送货为由拒不到案,民警多方查找线索。7月19日5时,可疑车辆在大广高速大名县辖区出现。高速交警遵化大队大队长石德海和教导员刘忠利带人分两组在进省的秦滨高速、长深高速两条高速原主线站处蹲守,张网以待。14时09分,民警协力在高速乐亭服务区将另一辆嫌疑车查扣,将嫌疑人葛某强制传唤到案,葛某被依法行政拘留七日。目前,相关案件线索正在进一步深挖之中。



承德县法院安匠法庭“诉”中寻“源”
司法建议“开方”
消隐患促治理

□ 袁东华

近日,承德县人民法院安匠法庭在审理多起因权属纠纷而引发的排除妨害案件中,在诉前调解阶段,承办法官通过实地走访、调取当事人双方证据材料,发现部分案件当事人曾向土地确权部门提出过确权申请,但相关行政部门对当事人的确权申请回复方式不当,导致案件久拖不决甚至出现“案中案”“案生案”。

为更好地化解矛盾纠纷,切实维护群众的利益,安匠法庭“诉”中寻“源”,对该类案件成因进行深入分析后,向该部门发出了司法建议书。相关部门在收到司法建议书后,安排专人对案涉权属纠纷进行核实确认,认为以信访答复意见书形式回复当事人的确权申请不妥,并第一时间对接承办法官。双方分别从司法确认、行政确权两个维度共同对案件进行“把脉”,重新捋顺案件办理思路,待土地确权文书核定后,进行相关审理工作。纠纷虽然没有马上解决,但事情解决步入正规渠道,得到了当事人对法院及相关行政部门的认可。通过该司法建议书,有效避免了今后土地确权相关答复工作的规范开展,及早化解矛盾纠纷隐患,避免矛盾纠纷久拖不决。

司法建议是人民法院坚持能动司法,延伸审判职能、深入参与社会综合治理的重要途径。近年来,承德县人民法院扎实推进诉源、案源、访源“三源共治”,将司法建议作为诉源治理工作的重要着力点,针对引起类案多发高发的深层次问题,深挖根源,找准症结,及时提出改进工作、完善治理的司法建议,从源头上预防和减少同类案件的再次发生,发挥了司法建议为社会综合治理“把脉开方”的作用。

司法调解帮企业解燃眉之急

□ 计晓柳

廊坊市安次区人民法院坚持司法为民理念,注重用心、用情、用力化解矛盾纠纷,社会反响良好。近日,该院高新区法庭受理了一起债权人代位权纠纷,主办法官苏晓政通过对案件事实及法律关系进行梳理后,对双方千头万绪的纷争进行了细致调处,最终促成三方签订了调解协议,实现了法律效果与社会效果的统一。

据悉,安次区法院依法判决原告高某、孟某诉第三人廊坊某工程公司、路某一案后,第三人未主动履行付款义务,二原告遂申请强制执行,法院

穷尽各种执行手段后,尚有借款本金389万余元及利息未执行到位。二原告了解到第三人廊坊某工程公司曾向本案被告廊坊某房地产公司出借大额款项,遂提起债权人代位权诉讼。

法院立案后,原告申请对被告房地产公司财产保全,财产保全后,被告提交了财产保全复议申请书,并向法官反映其开发的住宅已经进入房屋预售阶段,如其财产被采取保全措施,会导致建筑停工、预售被迫暂停的局面。人民有所呼,司法有所应。为尽快帮当事人解燃眉之急,在了解当事人诉求后,办案法官首先对被告进

行释法明理,被告表示愿意与原告和解。征得原告同意后,法官立即与本院执行局对接并说明案件详情。执行局迅速组织双方到执行局达成执行和解,原告于当日提交解封申请,办案法庭当日出具解除保全裁定,执行局于当日解除保全,解了被告的燃眉之急。

结合实际情况,苏晓政办案团队综合考虑各方诉求,经与三方当事人沟通,量身定做了切实可行的调解方案,同时打消各方的猜疑和顾虑,经过一次开庭审理和多次调解沟通,最终达成三方调解结案,实现了案结事了。

传递法治火种 点亮希望之光

保定:高校青年普法志愿者送法进村

河北法治报讯 (时斋)为落实司法部“法治乡村基层行”主题宣传活动,凝聚法治力量,助力乡村振兴,保定市司法局整合高等院校法律专业人才资源,联系中央司法警官学院“藏蓝微光·童心筑梦”支教普法宣讲团,深入开展送法进农村进社区活动,普及法律知识,更好地满足广大群众对法律知识的需求,为法治保定的建设贡献青春力量。

据介绍,中央司法警官学院“藏蓝微光·童心筑梦”支教宣讲团围绕河北

法治基础较为薄弱的基层村镇,开展法治理论宣讲、法律知识普及、犯罪预防、毒品识别和防范等活动,增强全民法治观念。

农村集市是农民进行商品交易的场所,也是普及法律和禁毒知识的重要阵地。7月10日上午,宣讲团成员来到顺平县河口乡集市,对集市商户与赶集村民进行普法禁毒宣传。宣讲团成员拉起横幅,发放宣传单,开展互动游戏,用通俗易懂的语言向村民以案说法,普及交通安全法、消费者权益

保护法以及识毒拒毒相关知识,向村民们讲解如何在日常生活中通过合法途径、运用法律知识来保护自己的合法权益。

7月10日至12日,宣讲团成员还先后深入顺平县中下吕村及周边村镇,进村入户开展普法禁毒宣讲。宣讲团分两路深入村落各条胡同,走到群众身边以案释法,从身边简单易懂的生活实例入手,采用传单与视频资料相结合的方式进行普法禁毒宣传。在普法过程中,宣讲团成员生动

形象的讲述吸引了许多在街边玩耍的小朋友,让拒毒防毒的种子深植于心。通过多样化通俗化的宣讲方式,把禁毒普法变成了生动有趣的学习体验,受到了不少群众的欢迎。同时,宣讲团成员对村民们提出的问题,进行了细致解答,在一来一往的互动间与村民建立起理解与信任的良好氛围,积极引导村民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,群众反响良好。